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Рідкісноземельні елементи (РЗЕ) використовуються при виробництві 
інноваційних високотехнологічних продуктів і належать до видів мінеральної 
сировини, яка має стратегічне значення для економік усіх розвинених країн 
світу. Ці елементи використовують в авіабудуванні, машинобудуванні, 
радіотехніці, хімічній промисловості, ядерній енергетиці тощо.

Відомо [1], що лантаноїди (Ln), зокрема Nd, та їхні сполуки проявляють 
біологічну активність. Ряд мінеральних вод містять слідові кількості Ln. На 
основі композиції Nd(III)–цеоліт запропоноване мікродобриво. Вміст РЗЕ у 
винах, освітлених з допомогою бентонітів, пропонують використовувати як 
відбитки пальців під час встановлення автентичності марочних вин [2]. 

У природних об’єктах РЗЕ, в тому числі і Неодим,наявні в малих 
кількостях, тому нерідко для їхнього визначення застосовують попередню 
підготовку зразків, яка, зокрема, включає концентрування, розділення та 
вилучення РЗЕ. Існує також проблема вилучення рідкісних металів з 
технологічних розчинів. Одним із шляхів розв’язання цих проблем є метод 
твердофазової екстракції з використанням різних сорбентів, який успішно 
конкурує з іншими видами екстракції.

В останні роки для очищення води, а також в методі твердофазової 
екстракції щораз більше використовують природні цеоліти, у яких строго 
визначені розміри пор і внутрішні порожнини, що дає можливість сорбувати 
як органічні так і неорганічні речовини, зокрема важкі метали [3–6], 
радіоактивні ізотопи Sr-90, Ce-144, Co-60 [7]. Тому, вивченнясорбційних 
властивостей цих природних цеолітів має як теоретичний, так і практичний 
інтерес.

В динамічних умовах методом твердофазової екстракції досліджено 
сорбційні властивості різних форм (природної, Na- та H-форми) 
закарпатського клиноптилоліту стосовно слідових кількостей Nd(III).

Встановлено, що ефективність сорбції Nd(III) суттєво залежить від 
кислотності середовища та попередньої термічної обробки зразків 
клиноптилоліту. Максимальна сорбційна ємність природної, H- та Na-форм 
клиноптилоліту спостерігається в нейтральних та слабколужних розчинах 
Nd(III) і становить 1810, 3130 і 4525 мкг/г , відповідно (рис. 1).

В розчинах при рН=6.5–7.5, за низьких концентрацій, Nd(III) перебуває в 
основному у вигляді Nd3+. Тому природна та H-форма цеоліту сорбують 
Неодим за іонообмінним механізмом. Сорбція Nd(III) на Na-клиноптилоліті 
здійснюється загалом шляхом адсорбції розчинних гідролізованих форм 
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Nd(III) на поверхні алюмосилікату. В слабколужних розчинах Nd(III)
перебуває у вигляді нейтральної форми Nd(OH)3 (~ 85 %) та катіонної 
гідролізованої форми Nd(OH)2

+ (~ 15 %).
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Рис. 1 - Залежність сорбційної ємності природної, Н- та Na-форм 
клиноптилоліту стосовно іонів Nd(III) від рН розчину

(СNd(III) = 1.0 мкг/мл; V = 5 мл/хв)

Сорбційні властивості всіх форм клиноптилоліту стосовно Nd(III) дуже 
залежить від їх попереднього термічного оброблення (рис. 2). Встановлено, що 
максимальна сорбційна ємність природного клиноптилоліту становить 
1305 мкг/г при 225 ºС, Н-форми цеоліту – 1960 мкг/г при 150 ºС, а прожареного 
при 75 ºС Na-клиноптилоліту – 5450 мкг/г. Отже, модифіковані форми 
клиноптилоліту мають більшу сорбційну ємність в порівнянні з природним 
цеолітом.

Для забезпечення сталості рН, іонної сили розчину, а отже поліпшення 
метрологічних характеристик методик доцільно використовувати буферний 
розчин. З цією метою апробовані буферні розчини різної природи.Одержані 
результати засвідчують, що найкращим є трис-буферний розчин з рН = 6.5 і 
рН = 7.5 для природної та Н-форми клиноптилоліту, відповідно. Для Na-форми 
клиноптилоліту найкращим виявився боратний буферний розчин з рН = 8.5.

Ефективними десорбентами Nd(III) виявились розчини мінеральних кислот 
та солей лужних металів.

Досліджено вплив макрокомпонентів вод на сорбцію Nd(III) на різних 
формах закарпатського клиноптилоліту.
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Рис. 2 - Залежність сорбційної ємності природної, Н- та Na-форм 
клиноптилоліту від температури попередньої обробки сорбенту 

(динамічні умови: СNd(III) =1.0 мкг/мл; V = 5 мл/хв).
Розроблені методики концентрування мікрокількостей Nd(III) з водних 

розчинів на природній, кислотномодифікованій та Na-формах цеоліту.
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